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И З  С ВЕ ТА

НАГРАДА„РИБЕРАДЕЛДУЕРО”

Пре сти жна на гра да за крат ку про зу „Ри бе ра дел Ду е ро”, која 
се до де љу је пи сци ма са шпан ског го вор ног под руч ја, ове го ди не 
је уру че на ар ген тин ској књи жев ни ци Ма га ли Ет ће бар не (Magalí 
Etche bar ne) за књи гу Жи вот пред на ма (Una vi da por de lan te). 
Пред сед ни ца жи ри ја Ма ри ја на Ен ри кес у из ја ви за но ви не ис ти че 
да је „Ма га ли Ет ће бар не је дан од нај а у тен тич ни јих ау то ра кoје је 
чи та ла, те да је те шко на ћи мла ђи при по ве дач ки глас по пут ње ног, 
та ко свеж и раз ли чит, али књи жев но из гра ђен. У ње ном тек сту 
не ма ни по зер ства, ни ви со ко пар но сти. Ху мор се от кри ва у тра
ге ди ји, а ту га се спо зна је са бе сом и не жно шћу. Њен стил је чи ста 
све жи на и ин те ли ген ци ја.” 

На гра ђе на збир ка са ста вље на је од че ти ри по ду же при
повет ке чи је су глав не ју на ки ње же не ко је пру жа ју от пор пред 
бо ле сти ма и рас па дом по ро ди це, две умет ни це ко је од ла зе на 
пу то ва ње са гру пом же на да от кри ју ка ко их све по ве зу је са мо
уби ство, две се стре ко је од ла зе да ба це мај чин пе пео у мо ре и 
брач ни пар у ве чи том кон флик ту. Ове че ти ри при по вет ке ре фе
рент не су тач ке на ма пи пу то ва ња по пла не ти ко ју по зна је мо, али 
је ни ка да ни смо ви де ли с та квом осе тљи во шћу и пре ци зно шћу, 
ис ти чу у жи ри ју. Јед ном про чи та не, пам те се као не за бо рав ни део 
вла сти тог жи во та.

Ма га ли Ет ће бар не (Бу е нос Ај рес, 1983) сту ди ра ла је књи жев
ност и ра ди као уред ни ца у из да вач кој ку ћи. До са да је об ја ви ла 
збир ку при по ве да ка Нај бо љи да ни (Los me jo res días, 2017) и пе снич
ку збир ку Ка ко ску ва ти ву ка (Cómo co ci nar un lo bo, 2023).
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INMEMORIAM:ЏОНБАРТ(1930–2024)

Џо на Бар та, про фе со ра књи жев но сти на Уни вер зи те ту Џонс 
Хоп кинс у Ме ри лен ду, сма тра ли су јед ним од пред вод ни ка књи
жев не ге не ра ци је (за јед но са Стен ли јем Ел кин сом, Ро бер том Ку
ве ром и До нал дом Бар тел ми јем, по ред оста лих) ко ја је ра ди кал но 
рас ки ну ла са тра ди ци о нал ним фор ма ма при по ве да ња, ко је су сма
тра ли „ис цр пље ним”. Сво је те о риј ске по став ке Барт је из ло жио у 
чу ве ном есе ју „Књи жев ност ис цр пље но сти” (1967), у ко јем твр ди 
да је књи жев но ства ра ла штво ис ко ри сти ло све мо гућ но сти, те да 
је из лаз у пре о бли ко ва њу ис цр пље них по тен ци ја ла, а не у ро бо вању 
ислу же ним тра ди ци ја ма. Свој став је по ја снио пет на е стак го ди на 
ка сни је у есе ју „Књи жев ност об на вља ња” (1983), ис ти чу ћи да се 
„ис цр пље ност” од но си на есте ти ку ви со ког мо дер ни зма, не на 
ли те рар ни текст ко ји је „не ис цр пљив, по што је ње гов зна чај у 
раз ме ни ми шље ња са чи та о цем кроз вре ме, про стор и је зик”. 

Ро ђен и од ра стао у Ме ри лен ду, у мла до сти је, пре не го што се 
по све тио сту ди ја ма књи жев но сти, био фа сци ни ран све том џеза и 
на сту пао као буб њар. Ау тор је де се так ро ма на, „ан ти ро ма на” и 
збир ки при по ве да ка и за чет ник пост мо дер ни зма у књи жев но сти, 
са при ме ном ме та фик ци о нал них сред ста ва, као што су „ско ко ви” 
у ни во и ма при по ве да ња, ди ја ло зи ау то ра са сво јим ли ко ви ма и 
чи та о ци ма, при по ве да ње о про це су ства ра ња на ра ти ва, ком би но
ва ње сли ка и сце на и ди гре си је ко ји ма се по сте пе но на пре ду је ка 
сре ди шту за пле та. 

Ипак, ње го ва пр ва два ро ма на, Опе ра на во ди (1957) и Крај 
пу та (The End of the Road, 1958), којe је сâм ау тор сма трао ду гим 
при ча ма, пи са на су у ре а ли стич ном, ег зи стен ци ја ли стич ком кљу чу. 
Но, пи сац их је оба пре ра дио и по но во об ја вио 1967. „Та да сам имао 
ве о ма мрач ну ви зи ју жи во та”, из ја вио је у јед ном ин тер вјуу тим 
по во дом. Пр вим пра вим пост мо де р ни стич ким де лом мо же се сма
тра ти ро ман The SotWe ed Fac tor (1960), ко ји пра ти ве се лу оди сеју 
Ебе не зе ра Ку ка с кра ја XVII ве ка док пу ту је из Лон до на у ко лони
зо ва ни Ме ри ленд ка ко би пре у зео план та жу ду ва на сво га оца и 
пи ше еп ску пе сму у ма ни ру кла си ка. По том је об ја вио књи ге Џил, 
де чакја рац (Gi les Go atBo y, 1966), Хи ме ра (1972) и још не ко ли ко 
ро ма на, све до по след њег, Сва ка тре ћа ми сао (2011).

Пр ва збир ка при по ве да ка, Из гу бљен у ку ћи сме ха (1968), црпе ла 
је на дах ну ће из Бор хе со вог ства ра ла штва. „От при ли ке у то вре ме 
на и шао сам на де ла ве ли ког Ар ген тин ца чи ји је тем пе ра мент био 
то ли ко ве зан за об лик при че да, по пут Че хо ва, ни ка да ни је на пи сао 
ро ман и чи ји је нео р то док сни сјај пре о бра зио фор му при по вет ке,” 
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твр дио је Барт. „Пи сци уче из ме ђу соб них ис ку ста ва, као и из сво
јих жи вот них ис ку ста ва у све ту; срећ на уни ја фор ме и са др жа ја 
у Бор хе со вим при ча ма су ге ри са ла ми је да и ја по ку шам да учи ним 
не што слич но, на свој на чин и са сво јим те ма ма.”

За из у зет на по стиг ну ћа у књи жев но сти на гра ђен је На ци о нал
ном књи жев ном на гра дом за Хи ме ру и при зна њи ма „Ф. Скот Фиц
џе ралд” 1997. и ПЕН цен тра 1998. Пре ми нуо је 2. апри ла у јед ној 
кли ни ци за па ли ја тив ну не гу на Фло ри ди. У на шој пе ри о ди ци су 
углав ном би ли пре во ђе ни те о риј ски и есе ји стич ки тек сто ви Џо на 
Бар та, ко ји су из вр ши ли ве ли ки ути цај на срп ски пост мо дер ни зам, 
док се ро ма ни об ја вљу ју тек у овом ве ку у пре во ду Иго ра Цви ја
но ви ћа. 

INMEMORIAM:МАРИЗКОНДЕ(1934–2024)

Фран ко фо на књи жев ни ца Ма риз Кон де, ро ђе на на ка рип ском 
остр ву Гва да лу пе, пи са ла је исто риј ске ро ма не у ко ји ма је, кроз 
ра сна, род на и кул ту ро ло шка пи та ња, ис тра жи ва ла од нос из ме ђу 
африч ких на ро да и њи хо ве ди ја спо ре, на се ље не на ка рип ским 
остр ви ма. Ко смо по лит ског опре де ље ња, иа ко с ра ди кал ним фе ми
ни стич ким и по ли тич ким ста во ви ма, од би ја ла је да се свр ста у 
би ло ко ји књи жев ни по крет, као што су би ли négri tu de или cre o lité.

Ма риз Кон де је сту ди ра ла књи жев ност на Сор бо ни, по сле 
че га је де се так го ди на пре да ва ла по шко ла ма у не ко ли ко африч ких 
зе ма ља. У Евро пу се вра ћа 1972. и нај пре ра ди за Бибиси, а по том 
од ла зи на Сор бо ну као пре да вач и да за вр ши док тор ске сту ди је. 
Пр ва књи га, ро ман Hérémak ho non, („че ка ње на сре ћу”, на је зи ку 
на ро да Ма лин ке из Гви не је) из ла зи јој 1976. Иа ко има ау то би о граф
ских еле ме на та, глав на ју на ки ња је, по опи су ау тор ке, „ан тија ”, 
осо ба ко ја тра га за сво јим иден ти те том и по ре клом кроз сек су ал но 
осло бо ђе ње, што је, уз кри ти ку африч ког со ци ја ли зма, иза зва ло 
при лич не кон тро вер зе, та ко да је књи га по сле не ко ли ко ме се ци 
по ву че на из књи жа ра. У цен тар књи жев не па жње до спе ва по сле 
тре ћег ро ма на, Се гу (1984), ко ји је по кри ти ча ру Њу јорк тај мса 
„нај зна чај ни ји ро ман о цр ној Афри ци об ја вљен до са да”, по сле то га 
ње на књи жев на ка ри је ра до би ја на за ма ху – об ја вљу ју ћи број не 
ро ма не, књи ге за де цу, по зо ри шне ко ма де и есе је. По след њи ро ман, 
Је ван ђе ље по Но вом све ту (L’Évan gi le du no u ve au mon de, 2021), био 
је у ужем из бо ру за Ме ђу на род ни Бу кер.
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По ред књи жев ног ра да, пре да ва ла је на уни вер зи те ти ма у 
Њу јор ку, Лос Ан ђе ле су и Бер кли ју. Го ди на ма се спо ми ња ла као 
кан ди дат за Но бе ло ву на гра ду за књи жев ност. По што ово при зна ње 
ни је до де ље но 2018. због сек су ал ног скан да ла око Швед ске ака
де ми је за књи жев ност, гру па швед ских ин те лек ту а ла ца је од лучи ла 
да се оку пи и осну је јед но крат ну на гра ду Но ве ака де ми је – та ко
зва ни ал тер на тив ни Но бел – ко ји је до де љен Ма риз Кон де. Преми
ну ла је 2. апри ла на ју гу Фран цу ске. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




